

## 蓋茨基金會投注經費提升美國高等教育畢業人數

資料來源：2008 年 11 月 21 日，高等教育紀事報/The Chronicle of Higher Education，頭版  
資料提供單位：駐芝加哥文化組

比爾及梅琳達蓋茨基金會(Bill & Melinda Gates Foundation)計劃於未來 5 年內，提供 30 億美元幫助低收入家庭的青年，期望於 26 歲前完成大學院校教育的人數增倍。該會希於 2025 年達成目標，屆時每年將新增 25 萬人可獲得高等教育證書。

該計畫補助對象，首先著重於學費較低、入學較易的社區大學。且考慮採創新方式提昇大學畢業率(college-completion rate)，如運用科技加速學生完成補救課程(remedial work)；對留校就讀、學業進步且有意完成學位的學生，減免部份學貸。

蓋茨基金會業聘請哈佛大學 Kane 教授審查該計畫可行性調查結果，基金會 Phillips 教育主任表示，未來 5 年擬投注 5 億美元於大學入學及結業相關研究。基金會成員表示，未來並將與其他基金會合作，以拓展既有的成功經驗。本年度則將擇定美國 8-10 州於 3-5 年內注力推行該計畫，經費則將撥至具組織網之機構彈性運用而非個別大學院校。

該基金會每年投入 35 億美元，在教育界已形成一股力量。過去 7 年即已投注 40 多億美元作為改進高中教育及各類清寒獎學金支出。蓋茨表示，該基金會早期以創辦小型高中為主，現在則將透過學習標準、課程及教學工具專注於改善教學；例如基金會將提供 7 百萬美元予教育測驗服務(Educational Testing Service)、蘭德公司(RAND Corporation\*)，及密西根大學社會研究中心(Institute for Social Research)等，研發更精確的教師績效(teacher effectiveness)評量標準。

依據 OECD 統計，美國 20 年前擁有高等教育學歷的成人(25-34 歲)比例，居世界之首，今日則落後於第 10 名。在今日美國所面臨的國家財政危機下，聯邦及州政府缺乏經費主導教育改革，無異提供蓋茨基金會推動州政府、學區及大學院校等相關教育改革及實驗之另一助力。蓋茨基金會勢將成為美國教育界最具影響的力量。

(\*註：RAND 取 research and development 縮寫而命名，為私人、非營利組織)